

# 毕业后仍可享大学生医保待遇

今年上半年青岛参保大学生异地就医3.34万人次 医保待遇可延续至毕业当年12月31日

早报7月11日讯 正值暑假毕业季,大学生群体面临着求职、实习、暑假返乡等情况,一旦发生异地就医,该如何享受医保待遇?为切实保障大学生异地就医权益,青岛市医保局进一步优化异地医保政策,推出便捷高效经办服务,进一步减轻大学生就医负担。2025年1月—6月,青岛市参保大学生异地就医3.34万人次,医保报销1800万元,异地就医直接结算率达99.4%。大学生的异地就医体验显著提升。

参保大学生办理异地就医备案后,在备案地发生的住院、普通门诊和门诊慢特病医疗费都能直接进行联网报销,结算时执行参保地报销政策、就医地目录范围,没有定点医疗机构等级和家数的限制。办理长期备案的大学生在备案地享受与本市就医同等医保报销待遇,办理临时备案的享受临时外出就医报销待遇。

青岛市参保大学生回户籍地就医报销需提前办理异地就医长期备案。具体

可通过“青岛医疗保障”微信公众号,办理“异地长期居住人员备案”。在线提交户籍证明材料(户口簿首页和本人常住人口登记卡),医保部门2个工作日内审批,审批通过后备案生效。备案有效期内,大学生持社保卡或医保电子凭证在异地联网定点医疗机构就医,相关医疗费可直接联网结算报销,不需要个人垫付医疗费用回青岛市手工报销。备案期间在户籍地和青岛市就医享受同等报销待遇。

青岛市参保大学生到省外临时就医报销需办理异地就医临时备案,可通过“青岛医疗保障”微信公众号办理“跨省临时外出就医人员备案”,临时备案无需提交证明材料,也不用等待审批,提交备案申请成功后,备案即时生效,在备案地发生的相关医疗费用可直接联网结算报销。省内临时外出就医无需办理异地就医备案。

毕业当年,大学生的医保待遇可延续至12月31日。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

# 锻造金融铁军 领航时代征程

“金融领航·党建先锋”专题培训圆满举办



“金融领航·党建先锋”专题培训圆满举办。

色教育基地开展沉浸式教学,探寻红色基因与金融支持乡村振兴;廉洁赋能模块专题学习党风廉政建设,深化落实中央八项规定精神。

青岛报业传媒集团读报参考融媒体用好青报培训平台,承办本次活动。培训汇聚了来自市委金融办、驻青金融监管机构、金家岭金融区管委、市属金融企业的党务工作负责人以及全市主要银行、保险、证券机构的党务骨干和基层党组织书记代表。3天里,学员们进课堂、走乡村、深研讨,通过理论授课、现场教学、案例剖析与分组交流相结合的方式,围绕“党建赋能金融业务创新”开展一体化体悟实训,并学习AI+党建公文写作等前沿新知识。

市委金融工委下一步将持续深化培训成效,建立健全长效机制,引导全市金融系统党员干部以高质量党建引领青岛金融业高质量发展。(本报记者 摄影报道)

# 项目审批办结时间压缩80%以上

市生态环境局即墨分局“两证审批合一”改革 不断优化营商环境

早报7月11日讯 “环评、排污许可证一次就办完,太省事了!”日前,青岛亿丰鑫润热处理项目负责人李强同时拿到环评批复和排污许可证,满脸喜悦,对即墨生态环境部门的高效服务赞不绝口。

按照传统办理模式,建设单位向环评审批部门申报环评并取得批复后方可开工建设;项目建设完成后,还要向排污许可审批部门申请办理排污许可证。整个申报审批过程分多次办理,跨度大、时间长,建设单位既耗时又耗力。为深化生态环境领域“放管服”改革,进一步加强排污许可制与环境影响评价制度有机衔接,2023年11月,市生态环境局将建设项目环评审批与排污许可证核发一体化办理试点范围逐步扩大到37大类170小类行业。

“我们积极为企业提供前置服务,项目筹备阶段就提前介入,帮助企业理解‘环评审批+排污许可一体化办理’的流程与要求,指导他们编制符合标准的报告。在审批期间,强化沟通,及时回应疑问,尽量帮助建设单位节约时间。”市生态环境局即墨分局相关负责人介绍,环评和排污许可“两证审批合一”改革,改变了传统两证办理分阶段申请的“串联”模式,将排污许可证的申请办理时间提前,变为环评和排污许可



某企业热处理项目负责人同时拿到环评批复和排污许可证。

证联合审批的“并联”模式,实现“同步受理、联合审批、同步办结”,进一步简化了办理程序,大幅缩短了环评与排污许可审批办结时间。截至目前,即墨区已有5个项目享受到“两证审批合一”改革的红利,每个项目审批办结时间由原来的23个工作日压缩至3个工作日,压缩了80%以上。

审批做“减法”,监管做“加法”。市生态环境局即墨分局相关负责人介绍,“在降低企业办事成本的同时,生态环境部门加强了事中事后环境监管,通过严把项目环评文件和排污许可质量关,对环评文件开展技术复核抽查,确保‘两证审批合一’改革放得开、管得住。”

“高效办成一件事”,即墨区孙始超口腔诊所负责人也有着同样的感受。孙始超说,今年6月他到即墨区市民服务大厅综合受理窗口提交申请后,仅用2个工作日就同时拿到了辐射安全许可证和放射诊疗许可证,而在以往,这两个许可证需要分别到行政审批部门和生态环境部门办理,要提交两次申请,进行两次现场勘验,申请材料有重复,且办理周期长。为进一步优化营商环境,提高政府服务效能,市生态环境局即墨分局与即墨区行政审批部门创新服务模式,推进射线装置类项目环评审批、辐射安全许可证和放射诊疗许可证等事项跨部门一体化推送、一体化办理。据悉,该服务模式是通过加强政府部门间的协同合作,从而实现政策、服务等信息在不同部门之间的高效传递和共享。运用新模式,先后帮助8家中小医疗机构办理了使用射线装置环境影响评价报告备案并颁发了辐射安全许可证,辐射安全许可证核发由20个工作日压缩到2个工作日。

在“高效办成一件事”助力下,一件件关乎企业和群众切身利益的“关键小事”,实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹 摄影报道)